

临床合理应用抗菌药物的五大建议

□ 吕 玮

二、正确评估感染的部位和感染的病原体种类

抗菌药物的应用涉及临床各科。正确合理应用抗菌药物是提高疗效、降低不良反应发生率以及减少或减缓细菌耐药性发生的关键。根据笔者的临床经验,本文针对临床合理应用抗菌药物的原则和思路提供建议。



一、正确判断感染的存在

抗菌药物临床应用是否正确、合理,最重要的是基于有无指征应用抗菌药物。临床中,医生需要详细询问患者的病史和查体,根据症状、体征,再结合血、尿常规和血培养等实验室检查结果,初步判断或经病原学检查确诊为细菌性感染者方有指征应用抗菌药物。由真菌、结核分枝杆菌、非结核分枝杆菌、支原体、衣原体、螺旋体、立克次氏体及部分原虫等病原微生物所导致的感染亦有指征针对性应用抗菌药物。

发热往往被认为是感染的主要症状。大多数医生一碰到患者发热,就会使用抗菌药物,但是发热不等于存在感染。引起发热的病因中感染性疾病仅占50%~60%;而非感染性疾病,包括肿瘤疾病、自身免疫性疾病,其他疾病等也是引起发热的常见病因。我们需要对发热的证型、伴随症状,结合辅助检查、抗菌药物治疗效果等进行综合评价。

血、尿、粪常规这三大常规是临床判定患者疾病的最基本指标,其中白细胞的变化和感染密切相关。然而白细胞升高不仅见于感染,感染也不一定都有白细胞升高。血管炎、激素治疗后,应激状态以及乙脑、流行性出血热等特殊病毒感染,会导致白细胞升高;某些重症感染引起骨髓抑制,特别是金黄色葡萄球菌感染,由于杀白细胞素,可导致白细胞降低。

临床可通过一些血清标记物来辅助判断炎症的存在。血沉和C反应蛋白作为炎症的反应性蛋白,后者较前者更为敏感,出现得更早。纤维蛋白原、血小板和铁蛋白的升高也高度提示炎症反应存在。然而上述指标对感染并不特异,同样见于自身免疫性疾病甚至肿瘤疾病。

中风超过时间窗可碎栓治疗

□ 吉训明 高 辈

每年,我国的脑中风患者约有250万人,这些人中只有0.6%的人在中风后得到及时有效的溶栓治疗。大多数患者及家属不知道该如何识别中风,也不知道中风发生后多长时间是溶栓的最佳时机,因此延误了治疗时机。从治疗的安全性及有效性两个方面综合考虑,溶栓治疗是首选。而溶栓治疗有一个“黄金时间段”,即从得病到开始溶栓最佳时间为3小时,并且溶栓时间越早效果越好。只有早期再通闭塞的脑血管,在脑组织缺血坏死之前及时恢复供血,才有可能避免缺血脑组织的坏死。溶栓治疗24小时内,神经功能可以得到显著改善,效果好得甚至不留任何后遗症。

溶栓治疗分为静脉溶栓治疗和动脉溶栓治疗两种。静脉溶栓治疗是将溶栓的药物输入静脉里,通过血液循环,使血栓溶解,适用于发病时间在3~4.5小时、无溶栓禁忌症的患者;动脉溶栓治疗是用介入手段在血管造影的监视下,将药物直接释放到闭塞的血管内或者直接进入血栓内部进行溶栓,主要针对不适合静脉溶栓、发病时间超过4.5小时的严重卒中患者。与静脉溶栓相比,动脉溶栓增加了血栓溶解率,在提高血管再通率的同时,避免了全身用药,减少了出血的风险。必要时,医生可根据患者的病情进行动静脉联合溶栓治疗。

无论是静脉溶栓还是动脉溶栓,都需要使用溶栓的药物。超过时间窗以后,患者再使用溶栓药物,就可能发生出血的风险。现在通过核磁共振检查,医生能够发现是否有存活的、可以挽救的脑组织,再采取一些碎栓的方法。比如,通过神经介入的器械,把血栓绞碎,绞碎以后再抽吸出来。这样即使不用溶栓药物,也能把血栓全部取出来。

体会

解疑

问:风湿性心脏病是因为风寒潮湿导致的疾病吗?

答:这种说法缺乏科学依据。研究发现,不少风湿性心脏病(简称风心病)患者曾在幼年或青少年时期有链球菌感染病史,例如患过咽喉炎、扁桃体炎等病。

在我国,风心病患者多生活在经济欠发达的地区。儿童是风心病的高发人群。

风心病可以悄悄来袭。该病与风湿相关疾病、风寒潮湿等基本无关。风湿病多源于幼时的链球菌感染。

问:患过咽喉炎、扁桃体炎的人,是否就会患风心病?

答:不能这样说。

多数链球菌感染患者治疗后恢复良好,但有3%的人会发生免疫性疾病,即链球菌产生的毒素(抗原)与人体产生的抵抗毒素的物质(抗体)结合成一种有害的复合物。这类复合物若沉积在心脏瓣膜表面,可使瓣膜肥厚,损害瓣膜的正常开放和关闭功能。由于链球菌反复感染、复合物生成增多,沉积在病变部位的有害复合物的量也增多,最终形成风心病。

三、正确合理的采集标本进行病原学分离和抗生素敏感性试验

采集一份有效的标本对减少患者的医疗费用、减少实验室资源浪费以及减少抗生素滥用起着不容忽视的作用。

标本的采集时间、程

们再进行相应部位的进一步实验室检查,来协助确定感染的病原体种类。比如临幊上我们遇到糖尿病老年患者出现发热,一定要警惕隐匿性感染灶。

不同部位的感染是院内感染还是社区感

染、是术前感染还是术后感染,致病菌不尽相同。在明确病原体未回报之前,我们需要根据不同的感染部位凭经验选取抗菌药物。如咽喉部、头颈部以及皮肤软组织感染多以革兰氏阳性菌,如金黄色葡萄球菌。

伤口等不同部位的标本如何正确留取,需要引起重视。笔者强烈建议参考《美国微生物学会临床微生物标本送检指南》。有条件的医疗机构应

开展细菌药物敏感性试验,可协助临床医生适时恰当地调整给药方案,如有效患者的“降阶梯”治疗或疗效不佳患者的更换敏感药物方案。

四、密切结合临床正确解读微生物的检验报告

临幊上,当面对患者感染无从下手时,一份微生物报告往往让医生如获至宝。笔者建议,要正确解读每一份微生物的报告单,密切关注患者的情况来判定微生物报告的临床价值,特别需

要鉴别是否假阳性,或者尽管阳性,但是对临床的价值何在。如血培养结果提示凝固酶阴性葡萄球菌,尽管一定要警惕有污染菌的可能,除非患者的多次血培养结果均为同一种病菌,并有其他导管

黄色葡萄球菌以及鲍曼不动杆菌,但是患者临床很安静、无发热、血象正常,此种情况则不用给予抗生素治疗,重要的是加强对患者的护理以及采取院内感染的控制措施。

五、正确选择抗菌药物的品种、给药剂量、给药途径、给药次数、疗程等

各种抗菌药物的药效学(抗菌谱和抗菌活性)和人体药代动力学(吸收、分布、代谢和排出过程)特点不同,因此各自有不同的临床适应证。医生应根据各种抗菌药物的不同特点,按临床适应证正确选用抗菌药物。

给药剂量 一旦明确判定感染及病原菌,医生应选择敏感药物进行足量治疗。治疗重症感染(败血

症、感染性心内膜炎)和抗菌药物不易达到的部位感染(中枢神经系统感染),抗菌药物的剂量宜较大(治疗剂量范围最高);而治疗单纯性下尿路感染时,由于多数药物的尿药浓度远高于血药浓度,则可应用较小剂量(治疗剂量范围最低)。

给药途径 轻症感染可接受口服给药者,应选

物,不必采用静脉或肌肉注射给药。重症感染、全身性感染患者初始治疗接受静脉给药,以确保药效,病情好转口服时应及时转为口服给药。对中枢神经系统感染,笔者建议,如果没有外引流,就尽量避免直接鞘内给药,因为鞘内给药疗效不确定且会进一步增加感染风险。

给药次数 为了保证药物在体内发挥作用,杀

灭感染灶病原菌,医生应根据人体药代动力学和药效学相结合的原则给药。
疗程 抗菌药物的疗程因感染不同而异,一般需要用至体温正常、症状消退3~5天;感染性心内膜炎、布鲁菌病、骨髓炎、深部真菌病、结核病等病程需要较长的疗程方能彻底治愈。医生要密切监测药物的依从性,并防止疾病复发。

长白头发可能是身体在抗癌

最新研究显示,头上长白发并非一无是处——它能降低你患癌的风险!

据报道,日本研究人员发现,毛囊和人类的DNA一样,会受到“外在压力”的破坏。当压力过大时,毛囊中分化为黑色素的干细胞就会死亡,头发就会失去乌黑亮丽的风采。主导这项研究的西村清彦教授说:“细胞内的DNA会受到外在条件的攻击和破坏,如诱导突变的化

学物质、紫外线和辐射等。哺乳动物体内的单个细胞每日大约会遭遇10万次的DNA破坏事件。如果干细胞分裂过程中出现基因损坏,色素制造的功能就会受到影响,从而导致白头发的生成。”

这项研究的另一名成员、哈佛大学医学院皮肤科的戴维教授指出,白发的生成其实是身体的一项自我保护机制。长白头发表明生成黑色素的干细胞的基因遭到了破

前沿

免疫细胞“自杀”助痛风自愈

痛风发作时会在人体关节部位引发炎症和剧烈疼痛,但是过了一段时间后,炎症通常会自动好转,疼痛感也逐渐消失。原因何在?德国研究人员发现,原因在于一种人体免疫细胞的“自杀”。

痛风的病因是体内嘌呤物质新陈代谢紊乱,导致尿酸合成增加、排出减少,造成高尿酸血症。血液中尿酸浓度过高时,尿酸会以微小的钠盐结晶(俗称痛风石)形式析出,沉积在关节、软骨和肾脏中,引发炎症。

研究人员发现,人体免疫系

(王玲)

美科学家发现“婴儿秃顶基因”

美国科学家发表研究论文称,他们发现一种导致遗传性秃顶的基因,这一发现有助于寻找遗传性单纯少毛症的疗法。

遗传性单纯少毛症是一种罕见的皮肤类疾病。患者通常在婴幼儿时期发病,头部毛囊萎缩,毛发持续性部分或完全脱落。

研究结果显示,一种名叫APCDD1的基因病变是导致遗传性单纯少毛症的重要因素。APCDD1基因是美国科学家在研究数个来自巴基斯坦和意大利患病家庭的基因组时发现的。

正常情况下,APCDD1基因可调控蛋白质以控制毛发生长。

据研究人员介绍,对于同样



伴有毛囊萎缩的成年男性秃顶患者来说,其病因比遗传性单纯少毛症更加复杂。(张中)

看点

肛肠小手术解决大痛苦

本报讯(通讯员韩素)患者温某是一名女初中生。从11岁起,她就因肛周脓肿开始求医,均无效,后慕名来到丰县人民医院求医。记者6月9日获悉,该院普外肛肠科医生马忠杰给患者成功实施肛周脓肿一次性根治术。术后效果良好。

4年来,温某肛周脓肿时常发作。她辗转多地求医,历经手术切开、药物注射等治疗,均无效。她被折磨得痛苦不堪,生活、学习都受到了很大影响。后来,她的父亲听说宝丰县人民医院的马忠杰医生在治疗肛肠疾病方面经验丰富,就带着她来该院求医。针对温某复杂的病情,马忠杰决定为她实施肛周脓肿一次性根治术。

找准病因治18年发热

本报讯(通讯员郭晓阳)18年来,徐先生总是发热,虽然多方求医,却一直找不到发热的病因。饱经痛苦折磨的他,一度产生了放弃治疗的念头。在家人的劝说下,徐先生到郑州人民医院就医。庆幸的是,该院普外科一病区主任、主任医师杜绍先找到了他18年来发热的病因,并为他解除顽疾。记者6月10日获悉,徐先生已康复出院。

1996年,因患胆囊炎、胆囊结石,徐先生到当地医院接受手术治疗,他的腹腔内被放置两根引流管。从此,他总是发热。为了治病,徐先生先后去过多家医院,却一直没有得到有效的治疗。

今年3月,徐先生慕名来到郑州人民医院就医。在对患者进行了详细的病史询问

心脏不停跳连搭3座“桥”

本报讯(通讯员郭晓阳)记者6月9日获悉,郑州人民医院心外科二病区主任、副主任医师周宏在患者心脏不停跳的情况下,为其连搭3座“桥”。顺利实施不停跳搭桥术。术后,经过精心护理,患者康复良好。

60岁的患者王先生因出现胸闷、心慌、气短等症状,且症状日益严重,晚上需要吃安眠药才能入睡来郑州人民医院就医。冠状动脉造影检查结果显示,患者的冠状动脉发生严重粥样硬化,通往心脏的3根主要动脉几乎被堵死,需要立即进行冠脉搭桥术。

据郑州人民医院心外科二病区主任周宏介绍,冠脉搭桥术分为停跳搭桥术和不停跳搭桥术两种。停跳搭桥术是使用

术中,周宏在患者心脏表面装了个专用的固定器,把心脏搭桥部分固定,这样跳动的心脏就不再“捣乱”了。为了避免血流对吻合口的影响,周宏再用侧壁钳夹住一部分主动脉壁,在壁上挖个洞、临时搭座“桥”,对血液进行分流,在吻合口相对无血的状态下进行手术。

术后,患者恢复良好,已能下床活动。

本版图片均为资料图片



高吉/制图

医学资讯